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Videó: Forgács Gábor székfoglaló előadása 

Forgács Gábor, az MTA külső tagjának székfoglaló előadását az MTA YouTube csatornáján tették közzé. Az ünnepi alkalmat 

Csabai István a Fizikai Tudományok Osztályának (XI. osztály) elnökének köszöntője nyitotta meg, ezt követően Rácz Zoltán az 

MTA rendes tagja laudálta Forgács Gábort, aki ismertette tudományos eredményeit. Székfoglaló előadása a Transzlációs tudomány: 

a laboratóriumból a valós világba címet viselte… Forrás MTA/Youtube.com: teljes cikk > 

I. Örökbefogadás Konferencia 

A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Alkalmazott Társadalomtudományok Tanszéke, az Árvamisszió Alapítvány, 

valamint a KAB Oktatási-nevelési és Pszichológiai Szakbizottsága közös szervezésében valósul meg az I. Örökbefogadás 

Konferencia. A rendezvény célja az örökbefogadás jelenlegi romániai helyzetének feltérképezése, valamint az örökbefogadási 

folyamat társadalmi elfogadottságának és vonzerejének erősítése. Az eseményre 2026. május 21-én kerül sor a Sapientia EMTE 

Marosvásárhelyi Karának C épületében, a 07-es teremben… Forrás KAB.ro: teljes cikk > 

 

Megkezdődnek a magyar-ukrán szakértői szintű egyeztetések 

Orbán Anita magyar külügyminiszter Facebook-bejegyzésben jelentette be, hogy megkezdődnek a magyar-ukrán szakértői szintű 

egyeztetések a kárpátaljai magyar közösség jogainak rendezése érdekében. Az egyeztetés előtt, a hétvégén a magyar 

külügyminiszter erről állapodott meg Andrij Szibiha ukrán külügyminiszterrel… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Tudományos párbeszéd és tehetséggondozás a Rákóczi Egyetemen 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Egyetem és a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány közös szervezésében május 14-én 

immár kilencedik alkalommal rendezték meg a Tudományos Vitadélutánt, amely a Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferencia 

egyik rangos előeseményévé vált az évek során. A rendezvénynek az egyetem Apáczai Csere János Könyvtára adott otthont. […] 

Kocsis Károly, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja az MTA fennállásának 200 évéről beszélt, hangsúlyozva a határon 

túli magyar tudósok szerepét is. Tóth Ferenc történész II. Rákóczi Ferenc életének és emigrációjának kevésbé ismert részleteit 

ismertette, míg Csernicskó István, az MTA külső tagja, a egyetem rektora a Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács munkáját és a 

tudományos közösségépítés jelentőségét mutatta be. […] „Egészen pontosan 11 évvel ezelőtt jött létre a Kárpátaljai Magyar 

Akadémiai Tanács, amely a Magyar Tudományos Akadémiának kihelyezett egysége… Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Videó: XX. Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferencia Beregszászban 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Egyetem a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvánnyal és a HTDK-val közösen rendezte meg 

az idei Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferenciát. A rangos tehetséggondozó fórumon nyolc tudományterületen, összesen 42 

szakmai előadást mutattak be a felnövekvő kutató generáció képviselői, munkájukat pedig 57 tagú, neves hazai és külföldi 

szakemberekből álló zsűri értékelte. Az ünnepi eseményen a két évtizedes sikertörténetet összefoglaló jubileumi kötetet mutatták 

be, és elismerték a mozgalmat régóta támogató mentorok munkáját is… Forrás: Karpatin.ua: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Bemutatták a Boldogok, akik nem látnak című misztériumjátékot  

A budapesti Nemzeti Színházban mutatták be a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház legújabb előadását, a vértanúhalált 

halt, boldoggá avatott Romzsa Tódor püspök életét és a szovjet egyházüldözés éveit megidéző Boldogok, akik nem látnak című 

misztériumjátékot. A darabot Lukácsy György írta, rendezője Berettyán Nándor. […] Szerinte Romzsa Tódor alakja azért fontos, 

mert olyan példát képvisel, amely könnyen eltűnhetett volna az emlékezetből, ha nem őrizték volna azt tovább. […] A merénylet 

célja a hívők megfélemlítése, a papok megtörése volt. A püspök 1947. november 4-i temetése gyásznap volt Kárpátalja 

görögkatolikusai számára… Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

 

 

 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 
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https://www.youtube.com/watch?v=v4MMEaBFMYU
https://kab.ro/hirek/hir/i-orokbefogadas-konferencia-1926
https://pannonrtv.com/rovatok/regio/megkezdodnek-magyar-ukran-szakertoi-szintu-egyeztetesek
https://karpataljalap.net/2026/05/16/tudomanyos-vitadelutan-es-osztondijatado-rakoczi-egyetemen
https://life.karpat.in.ua/?p=283911&lang=hu
https://www.youtube.com/watch?v=AAqeWH0LIFA
https://karpataljalap.net/2026/05/10/bemutattak-boldogok-akik-nem-latnak-cimu-miszteriumjatekot


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

 

Bővült a hiányszakmák jegyzéke 

Négyezer eurós ösztöndíjat kapnak azok az egyetemi hallgatók, akik hiányszakmát választanak továbbtanulásra. A minisztériumok 

a munkaadókkal közösen a munkaerőpiaci kereslet és a diplomások száma alapján válogatták ki ezeket a területeket. A 

hiányszakmák listája három évig lesz érvényben. […] A hiányszakmák között szerepel például az ápolás, a gépészet, a fogászat, 

valamint a matematika-, fizika-, kémia- és informatikatanári képzés. Újként került fel a listára a fizika, a logopédia és a 

gyógypedagógia is. […] A minisztérium állami támogatást biztosít a hiányszakmák ösztöndíjaira, a kifizetésről pedig már maguk 

az intézmények gondoskodnak. A hallgatóknak semmit sem kell kérvényezniük… Forrás: Korkep.sk: teljes cikk > 

A jövő oktatásáról tanácskoztak a XXXI. pedagógustalálkozón Rozsnyón 

Tegnap rendezték meg Rozsnyón a XXXI. Szlovákiai Magyar Pedagógusok Országos Találkozóját, amely három évtizede a 

felvidéki magyar pedagógustársadalom egyik legfontosabb szakmai fóruma. Az egynapos rendezvényt a Szlovákiai Magyar 

Pedagógusok Szövetsége (SZMPSZ) szervezte, az idei konferencia központi témája pedig az identitás, az oktatás és a jövő 

kapcsolata volt. […] A rendezvényt Fekete Irén, az SZMPSZ elnöke nyitotta meg. Beszédében kiemelte, hogy a pedagógusok 

szerepe ma már jóval túlmutat a hagyományos tudásátadáson. […] A konferencia egyik meghatározó szakmai előadását Fodor 

Attila, a komáromi Comenius Pedagógiai Intézet igazgatója tartotta, aki a szlovákiai magyar oktatás stratégiai helyzetét elemezte. 

[…] Kiemelte, hogy a következő évek egyik legnagyobb kérdése az iskolahálózat optimalizációja lesz… Forrás: Felvidek.ma: teljes 

cikk > 

Dél-Szlovákia problémáiról és fejlesztési lehetőségeiről tanácskoztak Dunaszerdahelyen 

A megyei és országos infrastruktúra helyzetéről, a dél-szlovákiai régiók gazdasági lehetőségeiről és a felvidéki magyar közösséget 

érintő fejlesztéspolitikai kérdésekről tartottak szakmai konferenciát május 15-én Dunaszerdahelyen. […] A szakmai program első 

részében Rákóczi Krisztián, a VEKTOR Társadalomkutató Egyesület kutatója és Kapitány Balázs demográfus a Horizontum Polgári 

Társulás képviseletében mutatta be azt a friss kutatást, amely Nagyszombat és Nyitra megye magyar anyanyelvű felnőtt 

lakosságának véleményét vizsgálta. A kutatás egyik legfontosabb tanulsága, hogy a megkérdezettek jelentős része az egészségügyet 

tekinti elsődleges fejlesztési területnek. A válaszadók az iskolarendszer problémáit elsősorban két nagy témán keresztül értelmezik. 

Az egyik az asszimiláció, a másik a gyenge szlováknyelv-oktatás. […] Ezt követően Mészáros András közgazdász, elemző, a Pro 

Civis PT munkatársa tartott előadást „A tátrai tigris balladája” címmel… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Községi krónika Dunaújfalu 

Dunasápújfalun 2019-ben élesztették újjá a Csemadok alapszervezet működését, ez idő alatt gazdag tevékenységet folytattak, még 

a világjárvány idején is. Az újra alakulás óta már a harmadik könyvet adták ki a falu múltjáról, de kiadtak képeslapokat és falinaptárat 

is. […] Ez utóbbi kiadvány a Füle Lajos által az 1950-es években írt községi krónikát tartalmazza, nagyon sok lábjegyzettel, és 

további információkkal, amelyek a község életét mutatják be… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Videó: Felavatták az ujjáépített rimaszombati II. világháborús huszáremlékművet 

Felavatták az ujjáépített rimaszombati II. világháborús huszáremlékművet az alsópokorágyi református temetőben. Az eredetit 

1943-ban avatták fel Szabatka-pusztán, a huszárlaktanya udvarán, alsópokorágyi kövekből a Donnál hősi halált halt huszárok 

emlékére. Mivel a területet a Szlovák Földalap elkobozta, 2025-ben a párkányi Memoriae Patrum Egyesület kezdeményezésére 

lebontották, helyette pedig a kicsinyített mását kívánták elhelyezni a köztemetőben. […] A Szlovák Megújhodási Mozgalom Štefan 

Polačik alelnök képviseletében beadványt intézett és panaszt tett Orosz Örs ellen, miszerint „önkényesen felépített egy, a Horthy-

korszakot idéző magyar háborús emlékművet. A Matica slovenská szerint „elfogadhatatlan Horthy-kori katonai emlékművet állítani 

Szlovákia területén; vizsgálni kell az emlékmű jogszerűségét; az emlékmű társadalmi feszültséget kelthet… Forrás: Ma7.sk: teljes 

cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Pozsonyban zajlott a FUEN Magyar Közösségek Munkacsoport ülése 

Május 15-17. között Pozsonyban tartotta harmadik éves munkaülését az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniója (FUEN) keretében 

működő Magyar Közösségek Munkacsoportja (MKM). Kezdeményezésükre pénteken este felvidéki magyar szervezetekkel került 

sor találkozóra, amelyen a Csemadok, a Fórum Intézet, a Komáromi Selye János Egyetem, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem 

Közép-Európai Tanulmányok Kara, a Pro Civis, Szlovákiai Magyar Szakkollégium Hálózat vezetői mutatták be tevékenységüket. 

[…] Tárnok Balázs FUEN-alelnök ismertette az európai kisebbségvédelmi ernyőszervezet elnökségének eddigi munkáját. […] A 

nyilatkozatban elfogadhatatlannak nevezik, hogy a 21. század Európájában továbbra is hivatkozási alapként szolgáljanak a kollektív 

bűnösség elvén alapuló Beneš-dekrétumok, és a helyzet végleges rendezésére szólítják fel a szlovák kormányt… Forrás: Felvidek-

ma: teljes cikk > 

https://www.korkep.sk/cikkek/belfold/2026/05/17/bovult-a-hianyszakmak-jegyzeke-evi-4000-euros-osztondijjal-motivalja-az-allam-az-egyetemistakat/
https://felvidek.ma/2026/05/17/a-jovo-oktatasarol-tanacskoztak-a-xxxi-pedagogustalalkozon-rozsnyon/
https://felvidek.ma/2026/05/17/a-jovo-oktatasarol-tanacskoztak-a-xxxi-pedagogustalalkozon-rozsnyon/
https://felvidek.ma/2026/05/15/del-szlovakia-problemairol-es-fejlesztesi-lehetosegeirol-tanacskoztak-dunaszerdahelyen/
https://felvidek.ma/2026/05/16/egeszsegugy-utak-ingazas-ezek-foglalkoztatjak-leginkabb-a-felvideki-magyarokat-nagyszombat-es-nyitra-megyeben/
https://felvidek.ma/2026/05/18/kozsegi-kronika-dunaujfalu/
https://www.hirek.sk/video/felvideki-naplo/felavattak-az-ujjaepitett-rimaszombati-ii-vilaghaborus-huszaremlekmuvet
https://www.hirek.sk/video/felvideki-naplo/felavattak-az-ujjaepitett-rimaszombati-ii-vilaghaborus-huszaremlekmuvet
https://felvidek.ma/2026/05/15/orosz-ors-korul-elesedik-a-felvidek-megnevezeshez-kapcsolodo-politikai-vita/
https://felvidek.ma/2026/05/10/a-felvidek-szo-miatt-akarjak-eltavolitani-orosz-orst-megyei-bizottsagi-posztjarol/
https://felvidek.ma/2026/05/17/pozsonyban-zajlott-a-fuen-magyar-kozossegek-munkacsoport-ulese/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

Podcast: Dunaszerdahely magyar múltja applikációban 

Egy dunaszerdahelyi középiskolás diák játékos formában tette felfedezhetővé a város magyar múltját és értékeit. Dziadek Tamás, 

az Egészségügyi Középiskola tanulója egy létező applikáció segítségével alkotott meg egy városfelfedező kalandot, amelynek célja, 

hogy élményszerűen mutassa be Dunaszerdahely történelmét. A projekt mögött Kiss Kinga tanárnő állt, aki szakmai háttérrel és 

támogatással segítette az ötlet megvalósulását. […] Dziadek Tamással és Kiss Kingával Gasparik Maja beszélgetett a Pátria 

Rádióban… Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

Kiállítás: Kőbe vésve – Szívünkbe írva 

A fenti címmel nyílt meg a Lévai Református Egyházközség közel négy és fél évszázados múltját felölelő időszaki kiállítás a lelkészi 

hivatalt is magába foglaló Reménység Szigetén. A helyi reformátusság a május 17-én megnyitott tárlattal csatlakozik Léva 

városának első írásos említése 870. évfordulója alkalmából szervezett események sorához. […] A kiállítás megszervezésében 

szakmai segítséget nyújtott Vincze László levéltáros és David Hudec néprajzi szakember… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Vélemény: Új tüskéink a közös magyar múltból 

Nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy előszót írjak Martin Homza professzor „Murices novae, avagy Új tüskék” című, 

módszertanában és tartalmában egyaránt innovatív könyvéhez. Feltárja benne Nagymorávia jelentőségét. […] A neves magyar 

szlovakista, Käfer István azt mondta, amit én is vallok, nevezetesen, hogy a szlovákok és a magyarok egyaránt a több ezer éves 

magyar történelem örökösei… Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Politikum: Tizenhat év alatt a nemzet vállalkozássá vált 

A kisebbségi elitek fokmérője a forrásszerzés lett, nem is a közösségszervezés, azaz az egyének közötti bizalmi kapcsolatok és 

közös élmények teremtése. A kettő felcserélődött: az előbbire épül az utóbbi, miközben fordítva kellene működnie. […] A magyar 

közmédia, illetve a Fidesz–KDNP-kormány által támogatott kisebbségi magyar hírorgánumok azzal, hogy a „politikai 

közösségükön” kívüli kritikus hangoknak gyakorlatilag semmilyen teret nem adtak, egy illuzórikus nyilvánosságot teremtettek 

azoknak, akik csak általuk tájékozódtak. Kizárólag pozitív hírek határon túlról… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Kitekintő: Összecsapott a cseh SPD és a német AfD a Beneš-dekrétumok miatt 

Május 21. és 25. között Brnóban, vagyis Brünnben rendezik meg a Sudétanémet Napokat. Ez a történelmi jelentőségű esemény az 

első alkalom, hogy a világháború után kitelepített népcsoport Csehországban tartja nagyszabású nagygyűlését. Bár a szervezők a 

megbékélést és a közös jövőt hangsúlyozzák, a rendezvény mégis komoly politikai feszültséget szült a térségben. […] Meglepően 

erős reakciókat váltott ki Csehországban, hogy a Szudétanémet Honfitársi Szövetség Brünnben tartaná kongresszusát – állapítja 

meg Jaroslav Šebek, a Cseh Tudományos Akadémia történésze… Forrás: Korkep.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Politikum: Továbbra is nagy a feszültség a magyar nyelvű médiumok működése körül 

A Szabad Magyar Szó sorozatot indít Fremond Árpádnak, a Magyar Nemzeti Tanács elnökének azon kijelentésével kapcsolatban, 

amely így szólt: „Mint az Alapító képviselője az elmúlt hetekben kezdeményeztem több találkozót is az MNT által alapított 

médiumok főszerkesztőivel és a médiaházak vezetőivel. Arra kértem őket, hogy az elkövetkező időszakban legyenek még 

nyitottabbak, hisz a vajdasági magyar közösség és mindannyiunk érdeke az, hogy a különböző vélemények helyet kapjanak a 

sajtónkban. […] A vajdasági magyar tájékoztatásban jelenleg felelős pozíciót betöltő személyeknek és még aktív, valamint 

nyugdíjba vonult újságíróknak is elküldtük az alábbi két kérdést: Mindezek után egyetért az elnök azon kijelentésével, mely szerint 

„az MNT nem avatkozik bele a szerkesztőségek napi munkájába”? Fremond Árpád most közzétett levelét a szerkesztéspolitikába 

való beavatkozásnak tekinti-e, és ha igen, mi erről a véleménye? […] Németh Zoltán, a Magyar Szó nyugalmazott újságírója és 

Öreg Dezső válaszol. […] Bozóki Antal, az MTA külső köztestületének tagja, a Heti Újság és a Családi Kör alapítója, aki 1990-ben 

és 1991-ben a Forum Lap- és Könyvkiadó vezérigazgatója: Az igazi változás akkor kezdődik majd, amikor helyet kapnak a VMSZ 

politikáját, az MNT működését, a közpénzek felhasználását és a vajdasági magyar közösség valós helyzetét feltáró kritikai írások 

is… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 >  teljes cikk 4 > teljes cikk 5 > teljes cikk 6 > 

XXI. Nemzetközi Tudományos Konferencia 

A szabadkai Közgazdasági Karon megrendezték a XXXI. Nemzetközi Tudományos Konferenciát, amelynek keretében a kar 

fennállásának 66. évfordulójáról is megemlékeztek. Az idei tanácskozás központi témája a globális instabilitás üzleti környezetre 

gyakorolt hatása volt, amely napjaink egyik legfontosabb gazdasági és társadalmi kihívásának számít. […] A konferencia a 

közgazdaságtudomány több ágát is felölelte. A résztvevők több mint tíz európai és régiós országból érkeztek, hogy előadások és 

https://patria24.stvr.sk/2026/05/18/a-jo-tanar-diak-egyuttmukodesbol-egeszen-kulonleges-dolgok-szuletnek/
https://felvidek.ma/2026/05/18/kobe-vesve-szivunkbe-irva/
https://ujszo.com/velemeny/uj-tuskeink-a-kozos-magyar-multbol
https://napunk.dennikn.sk/hu/5340282/tizenhat-ev-alatt-a-nemzet-vallalkozassa-valt-es-ez-a-szlovakiai-magyaroknak-nagyon-sokat-artott/?fbclid=IwY2xjawR3vtVleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEegcH8rEkBhoISUYKG90yF0z7bDKnmv2vFRH1R00joRcnGwDrf1xBFCujJNaU_aem_VgZ6y3Fj-mCMxIWG7QBovA
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szakmai beszélgetések keretében mutassák be kutatási eredményeiket és osszák meg tapasztalataikat… Forrás: Pannonrtv.com: 

teljes cikk > 

Új tartalmakkal bővült a Pannon RTV oldala 

20 darab, saját gyártású dokumentumfilmet tett széles körben is elérhetővé a Pannon RTV. […] A dokumentumfilmek között több 

díjazott produkció is található, egyebek mellett a vajdasági magyar fotográfia és újságírás egyik meghatározó alakjáról, Dormán 

Lászlóról készült portréfilm, Herczeg Zsolt Fénykép: Dormán László című alkotása, valamint a csantavéri falugondnokról, Oláh 

Csongorról szóló kisfilm, a Mecserik Anita által rendezett A köpeny nélküli hős című produkció… Forrás: Pannonrtv.com: teljes 

cikk > 

Videó: A személyes emlékezés bizonytalanságáról szól a Szabadkai Népszínház új bemutatója  

Csak a saját sérelmeink vezérelnek-e bennünket az életben vagy képesek vagyunk belehelyezni magunkat édesanyánk, édesapánk, 

nagyszüleink helyzetébe? Tudjuk-e, hogy ők milyen érzelmi kihívásokkal küzdöttek az életben és ez milyen nyomot hagyott rajtuk? 

Megtudjuk-e látni a nagymamában a kislányt, aki önfeledten szánkózott gyermekkorában az édesapjával? A Szabadkai Népszínház 

magyar társulatának legújabb előadása, A régi hó mindig az újat várja (Egy vekni kenyér), olyan alapvető kérdéseket boncolgat, 

amelyekkel mindannyiunknak szembe kellene nézni, ha mernénk, persze. […] A régi hó mindig az újat várja az elmúlt időszak 

egyik legmélyebb és legtöbb mondanivalóval rendelkező előadása a Népszínház színpadán… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

A vajdasági származású Vajda Noa Pálma nyerte az országos Kazinczy-versenyt 

A Kazinczy Ferencről elnevezett szép magyar beszéd versenyének országos döntőjét idén 54. alkalommal rendezték meg a Pázmány 

Péter Katolikus Egyetem Vitéz János Tanárképző Központ Óvó- és Tanítóképző Tanszékén Esztergomban, ahol felsőoktatási 

intézmények hallgatói mérhették össze tudásukat, közölte honlapján a Szegedi Tudományegyetem. […] A dobogó legfelső fokára 

állhatott Vajda Noa Pálma, a Szegedi Tudományegyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának hallgatója, míg a szintén 

vajdasági származású Szalai Patríciát és Vojnić Bojanát Kazinczy-éremmel jutalmazták… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > 

Toldi Éva könyvének bemutatója a Magyar Tanszéken 

Toldi Éva az MTA külső köztestületi tagjának Hovatartozás-tudat, transzkulturalitás, poétikai tapasztalat című, az Újvidéki 

Egyetem, Bölcsészettudományi Karának kiadásában megjelent könyvét mutatják be május 20-án, szerdán 14 órakor az újvidéki 

Bölcsészettudományi Kar dísztermében (114/1). A könyv a transzkulturális irodalom és transzlingválás nemzetközi dimenzióival, 

továbbá vajdasági magyar és délszláv irodalmi megjelenésformáival foglalkozik. A szerzővel Hózsa Éva nyugalmazott egyetemi 

tanár, szintén az MTA külső köztestületi tagja beszélget… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > 

 

A társadalomtudományi osztályokban új matematikaórát vezetnek be tizenegyediktől 

Matematika alkalmazása a társadalomtudományokban címmel kerül be új tantárgy a humán profil társadalomtudományi szak 

tantervébe – írja az Edupedu a Hivatalos Közlönyben megjelent tantervi programra hivatkozva. […] A tantárgy egyik fontos célja 

a kritikus gondolkodás fejlesztése. A tanterv szerint a diákoknak meg kell tanulniuk, mit mond el egy szám, és milyen következtetést 

lehet belőle felelősen levonni… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Ingatlanügyből nemzetpolitikai konfliktussá mérgesedett a nagyváradi premontrei apátság ügye 

Lassan román–magyar politikai ügy is lehet a nagyváradi premontrei apátság körüli ingatlanvitából. […] Az ügy középpontjában a 

nagyváradi premontrei rend több száz éves épületegyüttese áll: a templom, a rendház és az a komplexum, amelynek jelentős részében 

ma a Mihai Eminescu Főgimnázium működik. A konfliktus lényege leegyszerűsítve az, hogy a nagyváradi önkormányzat szerint az 

apátság által még használt helyiségek is az iskolaépület részét képezik, ezért az apátnak el kell hagynia az ingatlant. […] A történet 

az elmúlt hónapokban azért kapott egyre nagyobb figyelmet, mert a kilakoltatási eljárás látványosan elmérgesedett. […] A 

premontrei konfliktus így ma már egyszerre szól arról, hogyan kezeli a román állam a történelmi egyházi restitúciókat, mennyire 

érzi magát védettnek az erdélyi magyar közösség, milyen mozgástere van az RMDSZ-nek egy ilyen érzékeny ügyben, és hogyan 

próbálják különböző politikai szereplők saját narratívájukba beépíteni a történetet… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Kötet: Az élet vendégei. Tizenöt monológ: magyar sorsok Szlovákiából és Romániából 

Tizenöt romániai és szlovákiai magyar értelmiségi monológját írta meg Hadas Miklós szociológus, egyetemi oktató, hogy feltárja a 

kisebbségi lét rejtelmeit. A célja nem esszenciális jellemzők kinyilatkoztatása volt, hanem az, hogy az általa kidolgozott 

https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/xxi-nemzetkozi-tudomanyos-konferencia
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/husz-tortenet-husz-film-uj-tartalmakkal-bovult-pannon-rtv-oldala
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/husz-tortenet-husz-film-uj-tartalmakkal-bovult-pannon-rtv-oldala
https://szmsz.press/2026/05/16/anya-en-nem-akarok-olyan-lenni-mint-te/
https://rtv.rs/hu/kultúra/a-régi-hó-mindig-az-újat-várja-új-darab-szabadkán_1715046.html
https://www.vajma.info/cikk/kultura/17089/A-vajdasagi-szarmazasu-Vajda-Noa-Palma-nyerte-az-orszagos-Kazinczy-versenyt.html
https://www.vajma.info/cikk/kultura/17087/Ujvidek-Toldi-Eva-konyvenek-bemutatoja-a-Magyar-Tanszeken.html
https://transtelex.ro/eletmod/2026/05/17/tarsadalomtudomany-osztaly-matematika-ora-tanterv
https://transtelex.ro/transtelex/2026/05/18/nagyvarad-premondrei-apatsag-restitucio-konfliktus
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szempontrendszer mentén bemutassa, milyen módon alakul ki a habitus, ehhez pedig összetettsége miatt rendkívül jó terepnek 

bizonyult az erdélyi és szlovákiai kisebbség, derült ki a kolozsvári Szociológus Napokon csütörtök este szervezett könyvbemutatón, 

ahol a szerző Selyem Zsuzsa író, irodalomtörténész, az MTA külső köztestületi tagjának kérdéseire válaszolva beszélt a kötetről. 

[…] Az anonimitást maga a szerző is támogatta olyan esetben, amikor ez lehetővé tette, hogy a beszélgetőpartner felszabadultabban 

meséljen. Sok esetben tíz óránál is több beszélgetést vett fel… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Podcast: A hódoktól is tanulhatunk vízmegtartást 

Szatmár megyében a talajvizek eltűnésére, árkok kiszáradására, illetve a hirtelen lezúduló esők okozta villámárvizekre hívja fel a 

figyelmet Márk-Nagy János ökológus. Olyan történelmi, egykor bőséges vízellátású vízfolyások száradnak ki, mint a Vármegye-

árok, lokális ökológiai katasztrófát és az élővilág pusztulását hagyva maguk után. […] Márk-Nagy János szerint a paradigmaváltás 

elkerülhetetlen: a vizet nem elvezetni, hanem megtartani kellene. Ebben a feladatban pedig az embereknek a hódok mutathatnak 

rendkívüli példát a kisvízfolyásokon végzett munkájukkal – mutatott rá a szakértő… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Meghirdette idei felvételijét a BBTE 

Ugyan még nem tudni, hogy az idei nyári felvételire hány ingyenes helyet hagy jóvá a Babeș-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) 

számára a tanügyminisztérium, az már biztos, hogy két új kettős szakkal bővül a BBTE magyar nyelvű kínálata alapképzésen: fizika-

informatika és filozófia-művészettörténet szakkal. Megmaradnak a tavaly beindult kettősképzések, azaz a magyar nyelv és irodalom 

és néprajz és matematika-informatika. Zajlik az akkreditációs folyamat a fizika-kémia kettős szakon, továbbá a közigazgatás szakon 

– részletezte sajtótájékoztatón Markó Bálint rektorhelyettes. […] A felvételi eddig ismert részleteiről Birtalan Albert összeállítását 

hallják a Kolozsvári Rádióban… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Átadták a Wagner Nándor-díjakat a nagyváradi PKE-n 

Immár hagyománnyá vált, hogy a nagyváradi születésű Wagner Nándor szobrászművészről elnevezett képzőművészeti díjat a 

Partiumi Tudományos Diákköri Konferencia keretében osztják ki. Ebben az évben a rendezvényre május 15-én, pénteken került sor. 

[…] Wagner-díjátadót követően hirdették ki az immár jubileumi év előtt álló, 29. alkalommal megszervezett Partiumi Tudományos 

Diákköri Konferencia eredményeit, amelyen a PKE hallgatói mellett magyarországi egyetemekről is érkeztek résztvevők. A 14 

szekcióban összesen 96 pályamunkát mutattak be aznap, a helyezések mellett a résztvevők jelöléseket szerezhettek az Országos 

Tudományos Diákköri Konferenciára… Forrás: Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Elismerés Fleisz János nemzetközi sakkversenybírónak 

A Román Sakkszövetség centenáriuma alkalmából készült emlékplakettel ismerték el Fleisz János nemzetközi sakkversenybíró, az 

MTA külső köztestületi tagjának több mint négy évtizedes munkásságát. Az elismerés a 45 éves, eredményes pályafutásnak, 

valamint a 75. életév betöltésének szólt. […] Fleisz János 1951. június 3-án született Nagyváradon. Szülővárosában érettségizett, 

majd a Tanárképző Főiskolán tanult, később pedig a kolozsvári egyetemen szerzett történész diplomát. A sakkbíráskodást 1980-ban 

kezdte, 1991-től nemzetközi versenybíró… Forrás: Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Transtelex Dialóg: Biztos, hogy független sajtó nélkül szeretnél élni Erdélyben?  

Először meghal az Átlátszó Erdély. Aztán lehúzhatja a rólót a Transtelex. Elhallgat a Miközöd, eltűnik az UH.ro. A sajtónak álcázott 

felületeken maradnak a közlemények, az átírt MTI-hírek, mosolygós politikusfotók, sikertörténetek és az örökösen hálás 

nyilvánosság. Nem lesz, aki utánamenjen a korrupciós történeteknek. Nem lesz, aki kellemetlen kérdéseket tegyen fel, vitatkozzon. 

[…] Biztos ezt szeretnéd? […] A következő Transtelex Dialógon, amelyre május 19-én, este 19 órától a Planetáriumban kerül sor, 

ezekről a kérdésekről szeretnénk beszélni… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

 

Jubileumi konferenciát rendezett az Amerikai Magyar Tanáregylet (AHEA) Clevelandben 

2026. április 16-án tartotta meg 50. jubileumi konferenciáját az Amerikai Magyar Tanáregylet (AHEA) Clevelandben. Az esemény 

kapcsolódott olyan történelmi jelentőségű évfordulókhoz, mint az Egyesült Államok függetlenségének 250. évfordulója, valamint 

az 1956-os magyar forradalom 70. évfordulója. A konferencia egyszerre volt tudományos fórum, kulturális találkozás és közösségi 

ünnep, amely jól tükrözte az AHEA több évtizedes szerepét a nemzetközi hungarológiai életben. […] Varga Zsuzsanna, az Amerikai 

Magyar Tanáregyesület (American Hungarian Educators Association) elnöke, az MTA külső köztestületének tagja hangsúlyozta: 

az AHEA nemcsak hosszú múltra visszatekintő szervezet, hanem jelentős tudományos teljesítmény is áll mögötte. A konferencián 

közel nyolcvan előadás hangzott el történészek, irodalmárok, néprajzkutatók, politológusok és más társadalom- és humántudományi 

szakemberek részvételével… Forrás: Bocskairadio.org: teljes cikk > 

Összeállította: Bóna László 
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